

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бадртдиновой Алсу Анисовны
«Варианты гласных фонем на территории распространения среднего диалекта
татарского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России
(филологические науки)

Диссертационное исследование Бадртдиновой Алсу Анисовны посвящено актуальной лингвистической проблеме – изучению особенностей функционирования системы гласных в говорах среднего диалекта татарского языка на современном этапе развития языка.

Актуальность исследования определяется необходимостью фиксации произносительных норм и их вариативности применительно к среднему диалекту татарского языка в условиях частичной размытости границ между нормами литературного языка и диалектными особенностями в эпоху глобализации. Новизна исследования определяется тем, что докторанткой впервые проводится исследование системы вокализма среднего диалекта татарского языка, что позволило уточнить фонемный состав гласных и определить типологическую принадлежность среднего диалекта татарского языка как языка вокалического типа. Новым является также выделение в среднем диалекте татарского языка дуфонов как двухкомпонентных гласных, которые считались огубленными гласными.

Исследование обладает, несомненно, теоретической и практической значимостью, так как, с одной стороны, вносит существенный вклад в развитие теории диалектной и исторической фонетики татарского языка, расширяет представления о фонологической системе среднего диалекта татарского языка, с другой стороны, представляет собой необходимую теоретическую базу для создания учебников и учебных пособий по общему языкознанию, диалектологии тюркских языков и татарского языка, фонетике татарского языка.

К несомненным достоинствам работы следует отнести то, что она выполнена в лучших традициях отечественных и зарубежной фонологических школ, с привлечением объективных данных акустики, полученных с помощью современных средств анализа речи, с их тщательной статистической оценкой.

В ходе прочтения автореферата возникли некоторые вопросы к автору:

1. Знаками какой транскрипционной систем пользуется автор в ходе исследования? В частности, что обозначает «звездочка» (астериск), которая в некоторых случаях находится перед гласными, в других - после гласных (СС.12,13,14,17)?
2. Какими акустическими и артикуляторными характеристиками обладают дуфоны в среднем диалекте татарского языка? Являются ли они исконно татарскими фонемами, или же возникли в результате заимствований?

Вышеперечисленные вопросы ни в коей мере не умаляют достоинства работы, а связаны, скорее всего, с нормативными требованиями к сжатому объему автореферата. Полученные в ходе исследования результаты можно считать отправной точкой для дальнейшего исследования современного состояния фонологической системы говоров среднего диалекта татарского языка с использованием специализированных программ анализа речи.

Автореферат дает полное представление о проведенном научном исследовании.

Основные положения диссертации отражены в 33 научных публикациях, 6 из которых – в журналах, входящих в Перечень ВАК.

Полученные А.А. Бадртдиновой результаты и выводы о вариантах гласных фонем среднего говора татарского языка можно квалифицировать как научное достижение, направленное на решение важной для теоретической, прикладной и сравнительно-сопоставительной лингвистики научной задачи выявления и описания моделей варьирования фонем в потоке речи. Полученные диссидентом результаты могут быть широко использованы для проведения дальнейших сравнительно-сопоставительных фонетических

исследований татарского языка с другими языками той же языковой группы и других языковых групп.

Исходя из автореферата следует отметить, что диссертационная работа Бадртдиновой Алсу Анисовны представляет собой самостоятельное, законченное исследование, соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки) и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Бадртдина Алсу Анисовна, заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Отзыв составил:

Дзахова Вероника Тамбииевна,

доктор филологических наук (10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), доцент, профессор кафедры романо-германских языков ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова»

362025, Республика Северная Осетия – Алания, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

телефон: +7 (8672) 33-33-73

e-mail: nosu@nosu.ru, tambi69@mail.ru

веб-сайт: <https://www.nosu.ru>

В.Т.Дзахова

